

为电梯安全“保驾护航”

《宁波电梯安全条例》将于明年1月1日起正式施行



电梯和市民生活、工作密切相关,电梯安全则是社会公共安全的重要组成部分。2020年9月24日,《宁波市电梯安全条例》报经省十三届人大常委会第二十四次会议批准,将于明年1月1日起正式施行。

日前,市人大常委会法工委就《条例》相关情况接受了记者采访。

据介绍,《条例》从各类电梯安全问题的成因出发,通过加强电梯安全隐患源头防治,强调电梯安装、改造、修理全程质量管理,明确电梯使用单位的责任义务,建立电梯维护监测系统等手段,预防电梯安全事故,规范安全事故处置。

《条例》内容强调源头治理 突出智慧管理

据介绍,本次《条例》的内容制定主要有三方面的特点。一是强调源头治理。《条例》第九条、第十条采取了多项措施来保障电梯安全运行的外部条件:明确电梯土建工程的设计与施工必须符合法律、法规和电梯安全技术规范及其他相关规范,电梯选型、配置必须与建筑结构、使用需求相适应,工程建设单位必须在安装前对土建工程进行检查、必须在新安装电梯的机房内安装满足空调正常运行需要的空气调节器,对于既有电梯,并鼓励使用单位采取环境温度控制措施来保障电梯正常运行。

《条例》还理顺电梯使用管理制度,第十八条、第十九条明确了各种情形下的电梯使用单位。《条例》明确了电梯使用单位的各项安全管理义务,建立电梯安全第三方评估机制,建立电梯修理、改造、更新施工方案公开制度,明确电梯相关经费的出资渠道,并引导将电梯轿厢投放商业广告获得的收益,用于购买电梯保险、电梯维护保养和修理等支出。

《条例》突出电梯智慧管理,明确新安装的电梯,电梯制造单位应当配备具有运行参数采集、网络远程传输等功能的电梯运行监测装置,按照规定配备、开放统一接口,鼓励已建成电梯运行监测装置和平台,并接入电梯综合信息服务平台,还要求市场监督管理部门利用全市统一的电梯安全应急处置平台,组建覆盖全市的电梯安全应急处置服务网络,统一协调指挥电梯应急救援工作。

禁止受委托单位“转包”相关业务

为了全程保障电梯安装、改造、修理的质量,针对当前电梯安装、改造、修理单位良莠不齐、更换的零部件质量无法保证等突出问题,《条例》第十二条至第十七条作了详细规定。

如电梯的安装、改造、修理,应当由电梯制造单位或者其委托的依法取得相应许可的单位进行;原电梯制造单位已经注销或者不再具有相应资质的,由依法取得相应许可的单位进行改造、修理。

禁止受委托的电梯安装、改造、修理单位转委托或变相转委托相关业务。禁止使用国家明令淘汰或已经报废的零部件,以及无型式试验证明的安全保护装置和主要部件。

提高电梯智能监测水平

电梯维保工作是否到位很大程度上决定了电梯的安全运行状态。为了保证在用电梯始终处于良好的工况,《条例》第二十五条至第三十一条在规范维护保养行为、提高电梯智能监测水平等方面作了具体规定。

如明确新安装乘客电梯,由电梯制造单位配备运行监测装置,并开放统一接口,并倡导电梯线上检查维护和现场维护保养相结合的电梯按需维护保养模式。

此外,为了提高电梯安全管理和服务水平,及时高效处置电梯故障、解救被困乘客,《条例》第三十二条至第三十七条对主管部门的监管职责作了相应规定。如完善统一的电梯综合信息服务平台,并推行“网上办”“掌上办”服务功能;利用全市统一的电梯安全应急处置平台,提高处置效率,并与电梯综合信息服务平台实行信息共享等。 记者 房伟



北仑首批“席地而坐”示范区域。

北仑区首批“席地而坐”城市客厅亮相

本报讯(记者 边城雨 通讯员 沈思思 吕芸儿 顾焯惟 文/摄) 近日,记者从北仑区综合行政执法局获悉,该区青年体育公园和中心公园正式通过验收,成为宁波市“席地而坐”城市客厅示范区域,市民可在此席地而坐,享受更加清爽、洁净、靓丽的城市公共环境。

中心公园是北仑区创建“席地而坐”城市客厅示范区域重点点位之一。按照“席地而坐”城市客厅的“迎客”要求,地面、路面要无积尘,道路要见本色,这对中心公园的保洁提出了极高的要求。从今年7月起,北仑区市政公用设施管理服务中心加大新技术、新设备的投入力度,引入高压洗地机清洗地面,进一步优化了中心公园精细化深度清洁水平,提升了保洁质量。据悉,相比传统的人工作业清洗,高压洗地机洗刷力度更大,清洗效果更佳,相比高压水枪冲洗,高压洗地机清洗地面更均匀。

作为北仑首批“席地而坐”示范区域,该区环境卫生管理服务中心也组织专业环卫工人利用专业洗扫设备,对公园游步道、椅凳、果壳箱、路灯等基础设施进行全面清洗,确保设施上无杂物、无灰尘、无污渍、无张贴、无蜘蛛网。

此外,北仑区还计划通过3年时间,以重要商圈、广场公园、交通枢纽、迎宾道路、旅游景区为重点,分批次创建“席地而坐”城市客厅示范区域,力争到2022年普遍推广高品质示范区域。

潘火街道将新建金源路小学

本报讯(记者 周科娜) 据市规划局鄞州分局消息,潘火街道金源路小学(暂名)《建设项目选址意见书和建设用地图》于2020年12月23日获批。

这所新小学拟建于潘火街道,地块西侧为紫城路,南为金源路,东面、北面为金和路。在这所拟建小学周边,已经是住宅小区林立,包括荣安香园一期和二期、荣安蝶园、和协风格璟院、万科金域国际、银亿上上城等。据预测,未来5年,周边还将陆续有数个住宅地块建成。金源路小学项目,显然有助于缓解该片区的就学压力。

据悉,金源路小学项目总用地面积约2.8公顷,总建筑面积约33000平方米,项目建设内容主要包括——1栋5层综合楼(包括教学楼、综合楼及办公楼),1栋2层风雨操场,室外运动场6个(篮球场4个,排球场2个),以及地上地下停车场等。项目建设将满足36个班级的教学要求。

谨防个人金融信息保护泄露

近日,张先生因其个人金融信息记录中存在住房按揭贷款记录,无法在银行申请办理首套房按揭贷款。其随即通过网络找到一家“个人信用记录修复公司”,以期解决问题。为满足个人金融信息修复的要求,张先生参加该公司举办的各类培训,先后向该公司缴纳近2000元的学习资料费用,并将本人身份证件信息、手机号码等提供给了对方,等张先生意识到上当,要求退还所交的学费时,对方已无法联系,之后张先生手机上频繁收到“小额贷款”“免息分期付款”“个人信用洗白”等不明信息。

工行宁波市分行指出,任何打着

“个人金融信息修改”“偿还网贷”的幌子,要求转账汇款的行为都是骗局。根据相关规定,任何机构和个人无权擅自修改删除真实无误的信用记录。向征信机构或者提供信息的金融机构提出异议申请是唯一的处理信用报告错误、遗漏信息的途径,且不收取任何费用。

此外,保护个人金融信息还应做到以下几点:一、在日常生活中切勿向他人透露个人金融信息、财产状况等基本金融信息;二、不要随意丢弃刷卡签购单、取款凭条、信用卡对账单等,以防不法分子捡到后查看、抄录、破译个人金融

信息;三、在任何情况下都不要向他人透露自己的银行卡账户、卡号、密码或向来历不明的账户转账;四、要在可靠WIFI网络环境下进行网上支付,网购付款时使用正规工具,不要随意点击卖家发来的任何“付款链接”。

宁波银保监局指出,当今社会,个人金融信息已经成为公民的第二张“身份证”,金融信息一旦泄露或出现瑕疵,将对个人的工作和生活造成极大的影响。因此,每个金融消费者都应该关注自己的金融信息安全,尤其是不要相信所谓的“捷径”“天上掉馅饼”,不法分子正是利用人们想图省事、贪便宜的心理

实施诈骗,遇到任何声称可以通过“走门路”提供金融信息服务的机构和个人,都要提高警惕,所有涉及转账、要求提供个人金融信息资料的操作,务必慎之又慎。

记者 徐文燕
通讯员 蒋天宙 郑波 叶干达

